
Az építőipari fémszerkezetek
fé m m u n k á s bázisvállalata

a „ f é m m u n k á s ”  V á l l a l a t

Az építőipar egyre növekvő meny- 
nyiségben használja a fémszerkeze­
teket és igényli a termelés mennyisé­
gi növekedése mellett a kivitel jobb 
minőségét és a korszerű anyagok al­
kalmazását. Ilyen korszerű anyag az 
alumínium, a modern ablakok, ajtók 
és burkolatok anyaga, ilyen tartó- 
szerkezeti vonatkozásban az acél, 
mely pontosan megmunkálható és 
szerelhető és minimális helyszíni 
munkát igényli.

A  korszerű építéstechnika szolgá­
latában a „fémmunkás'* már meg­
alakulása óta vezető helyet foglal el. 
Többek között a vállalat nevéhez 
fűződik a felszabadulás utáni első 
alumíniumablak készítése az ötvenes 
évek elején; a gyár hírnevét öreg­
bíti, hogy ez a szerkezet még ma is, 
húsz év után, funkcionál és esztéti­
kailag kifogástalan képet mutat.

A z  azóta megtett út ugrásszerű 
fejlődést tükröz, nemcsak termelési 
volumenben, hanem minőségileg is. 
Ma a „ fémmunkás”  gyakorlatilag 
minden olyan termékkel kiszolgálja 
az építőipart, amire annak szüksége 
lehet acélhói és alumíniumból-

Ehhez 8 gyár és több mint 6000 
dolgozó áll rendelkezésre, ia 10 évvel 
ezelőtti 4 gyár és kb. 3000 dolgozóval 
szemben! Az új létesítmények között 
nem kisebb beruházások szerepel­
nek, mint egy 10 000 m2-es csarnok- 
épület Kecském éten, egy 7000 m'2-es 
csarnoképület Székesfehérvárott.

A  termékek sokféleségének és 
komplexitásának megfelelően az 
egyes gyárak a vállalaton belül jel­
lemző profillal rendelkeznek. Ez a 
házon belüli szakosítás nem zárja ki, 
sőt szükségessé és gazdaságossá teszi 
a belső kooperációt, lehetőséget nyújt 
arra, hogy a komplex termékek — 
nem ritkán kész épületek —  a leg­
előnyösebb szállítási feltételekkel ke­
rüljenek megvalósításra.

Természetesen a mobilitás feltéte­
le az, hogy a gyárak kialakított pro­
filja  ne legyen túlságosan kötött és 
alkalmazkodjék a változó piaci igé­
nyekhez. A  magyar beruházási piac 
sajátosságai következtében elenged­
hetetlenül szükséges egy ilyen ru­
galmas szervezet létrehozása az át­
menetileg felszabaduló gyártókapaci­
tások lekötésére.

A  gyárak közötti munkamegosztás 
témája belső ügy lenne, és nem ér­
demelne hosszabb ismertetést, ha a 
gyárak nem élveznének csaknem tel­
jes kereskedelmi önállóságot. így 
azonban célszerűnek tartjuk az is­
mertetést, ugyanis a beruházók és 
tervezők egy-kót éve már nemcsak a 
központi apparátussal, hanem az 
egyes gyárakkal közvetlenül is foly­
tatják műszaki és kereskedelmi tár­
gyalásaikat, és a vállalat számára 
fontos, hogy a felhasználók alapos 
tájékoztatást kapjanak és így min­

den esetben a legrövidebb úton jus­
sanak információ birtokába.

A  „ fémmunkás”  Vállalat büszke­
sége és legfiatalabb gyermeke a 
Székesfehérvári Alumíniumszerkeze­
ti Gyár, amely Európa legnagyobb 
ilyen létesítménye, és világviszony­
latban is előkelő helyet foglal el ter­
melési kapacitásával. A  gyár a leg­
korszerűbb -belga, olasz és német, v*r 
lamint svájci gépekkel dolgozik, 
technológiáját a folyamatok gondos 
szervezése teszi még gazdaságosabbá. 
A  gyár teljesen megváltoztatta az 
épületlakatosiparról korábban kiala­
kult képet: a kalapálás és csavarozás 
átadta helyét az automata hegesztő­
berendezéseknek és csiszológépek­
nek. A z alumínium szerkezetek —  ab­
lakok, ajtók —  felületének konzer­
válása a legmodernebb eljárásnak 
számító ánódos oxidációval történik, 
amelynek lényege, hogy vegyi folya­
mattal stabilizálja a fém felületét és 
megbízható, esztétikailag kifogásta­
lan védelmet nyújt húsz— huszonöt 
évre.

Ebben a gyárban készülnék tehát 
azok a szép alumínium ablakok, aj­
tók, amelyek fővárosunk oly sok 
középületének, így legújabban az Or­
szágos Vízügyi Hivatal Fő utcai 
székházának, a Vörösmarty téri Kul- 
túrközpontnak vagy az Országos Mű­
szaki Fejlesztési Bizottság Martinelli 
téri székházának homlokzatát díszí­
tik.

A  minőség és a műszaki haladás 
elismerése az a sok díj, amit a vál­
lalat a hazai és külföldi kiállításokon 
elnyert.

A  termékek o b ie lu ív c lism eré ^  
térnaészétesén á  Vevőkor"órilísi mer- 
vű kibővülése is mutatja: jelenleg 25 
országgal van a vállalatnak export- 
kapcsolata —  ennek nagy részét a 
székesfehérvári gyár termékei szol­
gáltatják.

A  „ fémmunkás"  legnagyobb gyára 
a kecskeméti gyár, amely egyben a 
könnyűszerkezetes kormányprogram 
egyik szerkezetgyártó bázisa, és mint 
ilyen, a „fémmunkás” komplex épí­
tési tevékenységéhez szükséges tar­
tószerkezeteket gyártja. A  hagyomá­
nyos termékeken úm. egyedi nagy- 
szerkezetek, darupályák, acélszerke­
zetes víztornyokon kívül itt készül­
nek szériában a GFT III., a VM V és 
az ún. „fémmunkás” típuscsarnokok,
9— 12— 18— 24 méter fesztávolságú 
tartószerkezetei, amelyeket a társ- 
gyárak öltöztetnek fel és az önálló 
Építés-Szerelési Üzem épít kulcsát­
adással.

A z egyik legérdekesebb gyár a 
ferencvárosi, amely az építőipari tö­
megtermeléshez, a nagyszériás lakás- 
építkezésekhez szállít a budapesti és 
vidéki házgyáraknak acélelemeket. 
Érdekességét azonban nem ez adja, 
hanem a gyár másik profilja, a ko­
vácsolt acél és réz díszműáruk, úm.

rácsok, korlátok, kapuk, bútorok, v i­
lágítótestek, amelyek Kanadától Hol­
landiáig nagy népszerűségnek örven­
denek.

A  legújabb sikercikket, az alumí­
nium anyagú, egyszintes kisépületet 
az angyalföldi gyár készíti. Ez a gyár 
képezi a vállalat magvát, itt volt 
ugyanis a kiváló termékeiről híres 
jogelőd, Haász és Somogyi cég egyik

telephelye. Itt vannak tehát a leg­
nagyobb tapasztalattal rendelkező 
szakmunkások, akik közül nem egy 
már 40 éve szolgálja hűséggel az 
épületlakatosipart.

A dinamikusan fejlődő zuglói gyár 
Esősorban lemezből . kpszüjt termé- 
keiről, úm. hullámlemezekről, hom­
lokzat bu r kol a tok r ól, álmennyezetek­
ről ismert. Legnagyobb partnerük a 
Szovjetunió, különösen dekoratív ál­
mennyezetek szállításában, de A lgé­
riába is komoly összeget képviselő 
tételeket szállítanak, többek között a 
hazai tervezésben készült A lgíri 
Olimpiai Stadion díszrácsait, vala­
mint a Kereskedelmi Minisztérium 
álmennyezetét. Ezenkívül ebben a 
gyárban készülnek a nyílászáró szer­
kezetekhez használt szerelvények és 
veretek, kilincsek, fogantyúk, zárak, 
pántok, melyekből az utóbbi időben 
indult meg a tőkés exporttevékeny­
ség.

A  kiskunhalasi gyár készíti a ha­
gyományos termékek közül a válla­
lati specialitást jelentő építőipari ke­
retes csőállványt, valamint a 6 és 9 
méter fesztávolságú, igen gazdaságos 
kivitelű modulbarakkot, de ifit készül 
a kiegészítő elemek és a tömegcikkek 
nagy része is, úm. bilincsek, acél- 
szerelvények (koromzsákajtók, vil­
lámhárítók stb.) és kovácsolt kari­
mák.

A  legújabban létrehozott önálló 
termelőegység a dorogi gyár, amely

ugyancsak részt vállal a könnyűszer­
kezetes program megvalósításában a 
hőszigetelt, szendviesszerkezetű tető- 
panelek készítésével. Ezenkívül le­
mezmunkák és épületgépészeti fe l­
szerelések, valamint horgany- és 
alumíniumanyagú esőcsatornák al­
kotják a gyár profilját, amely egyéb­
ként napjainkban van kialakulóban, 
illetve változóban-

A  gyártási tevékenységet befejező 
üzem a ,,fémmunkás”  Vállalat önálló 
Építés-Szerelési Üzeme, amelynek 
fiatal és lendületes vezető gárdája 
lelkesen veszi ki részét a rájuk há­
ruló feladatok megvalósításában. Ma 
már nem kétséges, hogy a beruházók 
egyre inkább készre szerelt, komp­
lett épületeket akarnak létesíteni; 
ezért a bonyolítással és koordináció­
val járó gondokat a rugalmas k ivi­
telező vállalatok leveszik a megren­
delő válláról. A z erős konkurrencia 
és a beruházási lehetőségek bizonyos 
mérvű csökkenése miatt ez a forrna 
az értékesítés egyetlen lehetséges 
módja, különösen a nagyobb értéket 
és magasabb minőséget képviselő, 
szerelt jellegű könnyűszerkezetes ob­
jektumoknál. A  kulcsra kész átadá­
sok megvalósítása természetesen ma­
gas fokú szervezettséget és megfele­
lő komplex struktúrát igényel. A 
„fémmunkás” minden adottsággal 
rendelkezik ennek a feltételnek a ki­
elégítéséhez, hiszen a gyártástól a 
szerelésig el tudja látni az összes 
teendőket, beleértve az esetleg fe l­
merülő adaptációs tervezést is. Eb­
ből a célból az Építés-Szerelési 
Üzemnél külön vállalkozási osztály 
és tervezőrészleg gondoskodik a ve­
vőkkel való kapcsolat tartásáról és 
a kulcsátadásos épületek adminiszt­
ratív teendőivel járó bonyolításról.

A  gyárak bemutatása után ejtsünk 
néhány szót a termékekről, amelye-
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két a „fémmunkás” előállít, valamint 
azokról a fejlesztési irányokról, ame­
lyeket a vállalat maga elé tűz a kö­
vetkező évekre.

Ezen irányzatok közül a legfonto­
sabb az állandó, stabil minőség tar­
tására teendő intézkedések összes­
sége; az 1972-es Budapesti Nemzet­
közi Vásáron már ebben a megvilá­
gításban kerültek bemutatásra a ter­
mékek, a vállalat jelszava a „M eg­
bízható minőséget az építőiparnak!” 
volt. A  megbízható minőség elérését 
a növekvő mérvű nyugat-európai ex­
port jelzi legbiztosabban; a megtar­
tására teendő intézkedések közül a 
minőségellenőrzés módszereinek fe j­
lesztését tartják a legfontosabbnak. 
Ezenkívül számos szerkezeti és tech­
nológiai újdonság került és kerül be­
vezetésre, valamennyi a jó minőségű 
termékek kibocsátását célozza.

így  a hagyományosan ismert sa­
rokkötéseken kívül évek óta alkal­
mazzák a itompahegesztett megol­
dást, amely az előbbinél megbízha­
tóbb szilárdságot és szigetelési tu­
lajdonságokat eredményez. Bár ezt a 
megoldást csak a luxuskivitelű ter­
méket gyártó külföldi vállalatok al­
kalmazzák, az exportképesség foko­
zásának ez egyik alapvető feltétele.

A  külföldi piacok igényessége 
szabja meg a lég- és vízzárási tulaj­
donságok kialakítását is a nyílászáró 
szerkezeteknél; a vállalat kénytelen 
a szigorú francia és német szabvá­
nyok előírásait figyelembe venni az 
exportnál. Ez természetesen a gyár­
tási kultúra növelésén keresztül visz- 
szahat a hazai értékesítésben megje­
lenő ablakokra és ajtókra is. Á  lég- 
és vízzárási követelmények kielégí­
tésére a világszínvonalat jelentő két­

szeres fémes takarás és kétszeres 
műgumi tömítőszalag szolgák amely 
a gépkocsiiparban is a legbeváltabb 
szerkezet erre a célra.

Az alumíniumtermékek felületi ki­
készítésénél a lakkozást és az anó- 
dos oxidációt alkalmazzák; ez az 
utóbbi eljárás, mely egyébként mind 
natúr, mind bronz és szürke-fekete 
színek kialakítására alkalmas, több 
mint 20 éves garanciát biztosít az 
utcáinkat és tereinket díszítő épüle­
tek külső homlokzati megjelenésének 
tartósságára és szépségére.

A  már említett magas lég- és víz­
zárási követelmények miatt a válla­
lat egy német tervek alapján készült 
mérőberendezésben vizsgálja abla­
kait; ez a berendezés 150 km/h se­
bességű szélvihart tud imitálni, csa­
póeső kíséretében. Azok az ablakok, 
amelyek kiállták ezt a szigorú pró­
bát, elindulhatnak európai vagy ten­
gerentúli útjukra.

A  különféle felhasználói igények 
kielégítésére az Európában elterjedt 
összes nyitásirányokat és módokat 
„tudják” a „ fémmunkás” ablakok és 
ajtók: a forgó, billenő, bukó, toló, 
nyíló-bukó ablakok kielégítik az ösz- 
szes lakó- és középülettípus nyílás­
záróinak funkcionális igényeit.

A z  alumínium ablakok közül az 
újszülött SOPRON családot emeljük 
ki; ez tompán hegesztett sarokkötés­
sel, kétszeres műanyag tömítéssel és 
pattintott üvegszorítóval készül, a 
Nyugat-Európában divatos, egy sík­
ra hozott tok- és szárnyfelülettel- 
Ennek a nyíló ablaknak a legna­
gyobb mérete 1400x1500 mm, felüle­
te készülhet csiszolt, kefélt matt 
natúrszínű anódos oxidálással, vagy 
direktszínezéses eljárással, bronz 
színben.

Könnyűszerkezetes kisáruHáz alaprajza

Az alumínium ajtók közül ugyan­
csak idei újdonság a FEHÉRVÁR aj­
tócsalád, amelyből az idén csaknem 
10 000 darabot szállít a vállalat a 
Német Szövetségi Köztársaságba. Az 
exportajtók betétei üveg-, fa-, mű­
anyag vagy rézfóliaanyagúak, de kí­
vánságra a gyár tetszőleges textú- 
rájú és anyagú elemet is beszerel az 
ajtókeretekbe.

Építőipali berkekben nagy sikere 
van az ugyancsak alumíniumból ké­
szülő, rendkívül gyorsan szerelhető, 
előregyártott elemekből a helyszínen 
összeállítható korlátoknak, amelyek 
háromfajta pálcaráccsal készülnek és 
alkalmasak erkély, loggia, függőfo­
lyosó és lépcsőházi korlátnak. Ez is 
készülhet színes kivitelben, Ugyan­
úgy, mint a „fémmunkás”  profilból 
készült rácsai, amelyek, négyféle 
idom kombinációja révén, nagyszá­
mú variációs lehetőséget adnak a 
tervező kezébe. Ez a szerkezet, rend­
kívül esztétikus megjelenése folytán, 
kiválóan alkalmas nagy felületek — 
áruházak, filmszínházak —  homlok­
zatának burkolására, és különösen jó 
megoldást ad a napvédelemre.

A  hagyományosnak számító ter­
mékek közül említést érdemel a 
IíIDROGLÓBUSZ, a vállalat által 
megvásárolt szabadalom alapján 
gyártott acélszerkezetű, alulemez bo­
rítású víztorony, amely szinte már 
része a magyar tájnak, és amelyből 
legújabban már 400— 1000 m3-es egy­
ségek is készülnek, kikötés nélküli

megrendelők igényének minél telje­
sebb kielégítésére.

Egy másik új terméke a vállalat­
nak, amelynek ugyancsak komoly si­
kere volt az 1972-es Budapesti Nem­
zetközi Vásáron, az alumínium szer­
kezetű, térbeli rácsos tartó, amelyet 
Magyarországon egyedül a „ fém ­
munkás” gyárt és forgalmaz. 18x18 
méteres fesztávra készül, és rendkí­
vüli előnye a korrózióállóság és a kis 
önsúly mellett a páratlanul gyors 
szerelhetőség, melyet a teljesen azo­
nos rudákból és csomólemezekből 
szerkesztett váz tesz lehetővé.

A  könnyűszerkezetes építésmódra 
vonatkozó kormányprogram egyik 
bázis vállalataként a „fémmunkás” 
rendelésre szállít ipari és kommuná­
lis épületekhez külső és belső térel­
határoló szerkezeteket és homlokzat­
burkolatokat, amelyek, szerelt jelle­
güknél fogva, ideálisan illeszkednek 
a gyors építés követelményeihez. A 
legkorszerűbb építési technológiák, 
túllépve a paneles szerkesztés elvén, 
a szerelt jelleget követelik meg, mert 
ez tud a legjobban alkalmazkodni a 
változó méretrendekhez és a hely­
színi igényekhez-

A  „fémmunkás” által gyártott 
k önny űszerk ezet es elemk omponen- 
sek közül ezért az acél- és alumínium 
hullámlemez burkolatú, hőszigetelt, 
szerelt oldalfalpaneleket említjük, 
továbbá a keretes rendszerű válasz­
falakat, amelyek, ugyancsak rendkí­
vül gyorsan, előregyártott elemekből,

kivitelben. A  korábbi megoldásokkal 
szemben, ennek az előnye az, hogy a 
kábelek által eddig feleslegesen 
igénybe vett, értékes terület, most 
felszabadul mezőgazdasági művelés, 
vagy ipari tevékenység céljára.

A  vállalat legfiatalabb szolgálati 
szabadalma — nehéz ezt leírni, mert 
szinte hetente születnek ilyenek — 
az egyszintes alumínium kisépület, 
amely alkalmas üzemanyagtöltő ál­
lomások, forgalmi épületek, motelek, 
kereskedelmi létesítmények, kiállítá­
si épületek, pavilonok, kioszkok, bü­
fék létesítésére. Paneles szerkezete és 
szabadalmaztatott kötésmódja révén 
gyorsan szerelhető és roncsolásmen- 
tesen szétbontható. Hőszigetelt k ivi­
telben, kulcsra készen építi a „fém ­
munkás”  Vállalat, a megrendelő kí­
vánsága szerinti alaprajzzal, 90 cen­
timéteres modulhálóval. Ebből az 
épületből az idén adnak át 15 dara­
bot a Balaton mellett a Csemege 
Vállalat részére, valamint, ugyan­
csak a Balaton partján, 5 darabot a 
Pannónia Vendéglátóipari Vállalat­
nak.

A  komplex létesítmények közé 
tartozik az ún. „fémmunkás” típusú 
csarnoképület is, amely, vállalati tí­
pusépítményként, 12x12 méteres há­
lóban alkalmas ipari és mezőgazda- 
sági csarnoknak és raktárcsarnok­
nak, Számos megvalósult létesít­
mény, többek között a Simontornyai 
Bőrgyár 6000 négyzetméteres és a 
M ALÉV 2500 négyzetméteres csarno­
ka bizonyítja a szerkezet megbízha­
tóságát. Ez a csarnoktípus daruzott 
és daruzatlan kivitelben készül, a

megoldják a száraz technológiával 
készülő belső térelválasztás problé­
máját. Ezek a válaszfalak alkalma­
sak reprezentatív belső terek —  iro­
dák, iskolák, kórházak —  kialakítá­
sára, és kiválóan idomulnak a ter­
vező esztétikai és funkcionális elkép­
zeléseihez.

Befejezésül néhány sort a „ fém ­
munkás”  egyre bővülő exporttevé­
kenységéről, melynek eredménye­
ként ma a vállalat csaknem két tu­
cat országba szállít nyílászáró szer­
kezeteket, víztornyokat és műlaka­
tosipari díszműárut. A z elmúlt esz­
tendő legjelentősebb üzletkötései a 
Szovjetunióval, A lgériával és a Né­
met Szövetségi Köztársasággal tör­
téntek; a vállalat készítette többek 
között a K ijev i Elméleti Fizikai In­
tézet függönyfalát, a Tbiliszi Szö­
vetkezeti Székházat, az A lgériai 
Olimpiai Stadion díszrácsait, és még 
sok egyéb nagy létesítményt, ame­
lyet hely hiányában nem lehet fe l­
sorolni.

A  nyugatnémet, holland, szovjet, 
osztrák, cseh, francia és svájci ve­
vők teljes megelégedésére szállítja a 
vállalat termékeit ezekbe az orszá­
gokba, és reméljük, hogy ez az is­
mertetés hozzájárul ahhoz, hogy a 
hazc! v özönség is közelebb kerüljön 
a „j munkás”-hoz, és behatóbb tá­
jékoztatást kapjon arról az igyeke­
zetről, amellyel ez a rendkívül dina­
mikus vállalat kiveszi részét a hazai 
és külföldi építőiparok által támasz­
tott igények kielégítésében.

h. gy.
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